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ПЕРЕДМОВА 

Сушіння належить до одного з найважливіших масообмінних 
процесів хімічної, харчової, фармацевтичної, деревообробної та інших 
галузей промисловості, які перебігають у системах з твердою фазою. 
Сушіння – це процес видалення вологи з твердих матеріалів і харак-
теризується значною енергомісткістю. Тільки у хімічній промисловості 
на сушіння витрачається приблизно 15 % від усієї енергії, що 
виробляється в Україні. 

Теорія процесу сушіння ґрунтується на загальних закономір-
ностях тепло- і масоперенесення, причому ці закономірності стосуються 
не лише процесів на зовнішній поверхні висушуваного матеріалу, але й 
визначаються внутрішніми процесами перенесення тепла та вологи. 
Внутрішня структура висушуваних матеріалів дає змогу виділити 
матеріали капілярно пористі, колоїдні та колоїдні капілярно пористі. 
Кожен матеріал має різну форму зв’язку вологи з твердою фазою, при-
чому у процесі сушіння можлива зміна цієї форми зв’язку. 

Теорія сушіння ґрунтується на системах диференціальних рівнянь 
тепломасообміну, закономірностях збереження маси та енергії, гідро-
динамічних взаємодіях теплового агента з висушуваним матеріалом. 

Теорія процесу сушіння (елементарні акти) достатньою мірою 
досліджена та описана у науковій літературі. Про складність процесу 
масообміну з твердою фазою свідчить той факт, що нараховується  
10 механізмів масообміну за А.В. Ликовим, які тією чи іншою мірою 
необхідно враховувати під час складання математичної моделі та її 
експериментальної перевірки на адекватність. Загальні питання теорії та 
практики сушіння, які добре досліджені та описані у монографіях та 
навчальних посібниках, не є предметом розгляду цієї монографії. 

Автори на основі загальних закономірностей теорії тепломасо-
обміну досліджують аналітично та експериментально сушіння у неру-
хомому шарі зернистого матеріалу під час його контакту з тепловим 
агентом, яке називається фільтраційним сушінням (ФС). Розгляд 
фільтраційного сушіння передбачає вивчення гідродинаміки сухого та 
вологого шару, кінетики та динаміки цього процесу, встановлення 
розрахункових залежностей для розрахунку параметрів фільтраційного 
сушіння та відповідної апаратури. Розглянуто багато дисперсних 
матеріалів, які підлягають сушінню, подано їх класифікацію, методику 
визначення основних параметрів процесу і наведено теплофізичні 
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характеристики. Подано деякі принципіальні конструкції апаратів для 
фільтраційного сушіння. 

Фільтраційне сушіння має багато специфічних особливостей, що 
відрізняє цей метод від інших, класичних методів сушіння. До цих 
особливостей належить: 

а) механічне витіснення вологи із міжзернового простору; 
б) надзвичайно коротке існування першого періоду сушіння 

(видалення вологи лише із зовнішньої поверхні матеріалу), яке можливе 
у шарі зернистого матеріалу тільки під час зменшення вологовмісту 
матеріалу від c

nw  до c
крw ; 

в) коротке існування виключно другого періоду сушіння (внут-
рішнє вологоперенесення) зі зміною вологовмісту c

крw  до c
рw ; 

г) постійна швидкість сушіння не лише у першому періоді, як це 
відбувається у традиційних процесах сушіння, але й у першому та 
другому періодах сушіння, які існують одночасно на певній висоті шару 
дисперсного матеріалу (ДМ), який називається фронтом сушіння; 

д) спадна швидкість сушіння не лише у другому періоді, але й у 
першому та другому періодах і суто другому періоді; 

є) насичення теплового агента вологою до стану насичення нх  та 
зменшення його температури до температури мокрого термометра мтt  
до часу досягнення лобовою ділянкою фронту сушіння перфорованої 
перегородки. 

Поданий у монографії багатий фактичний матеріал підтверджує 
обґрунтований механізм процесу фільтраційного сушіння, а вико-
ристаний математичний опис ґрунтується на загальних закономірностях 
тепломасообміну у стаціонарному шарі. Значну увагу у монографії 
надано визначенню характеристик ДМ (характерного лінійного розміру, 
питомої поверхні та пористості шару, істинної, умовної та насипної 
густини тощо), що може бути корисним науковцям, які працюють із 
дисперсним матеріалом. 

Монографія розрахована на науково-технічних працівників, 
студентів бакалаврату та магістратури хіміко-технологічних, харчових, 
теплотехнічних та інших спеціальностей, а також інженерно-технічних 
працівників промисловості. 

 
 
 


